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RAZGLEDNI STOLP BOVLJEK



pogled na razgledni stolp iz gozda



Razgledni stolp se prične na gozdnih tleh, zaključi pa na nebu.

Razgledni stolp tvorita dva elementa – razgledni podesti in stopnišče, ki jih povezuje. Ob študijah že 
postavljenih stolpov, kmalu postane jasno, da je glavna arhitekturna naloga ravno v kompoziciji teh 
dveh elementov. Večina razglednih stolpov stopnice umešča v sredino, podeste koristi za vmesne 
poglede, na vrhu stolpa pa dodaja razširjeno ploščad, ki omogoča pogled na vse strani neba. 
Najbolj osnovni stolp bi tako lahko tvorile zgolj stopnice s podesti.

Koncept razglednega stolpa je v jasni členitvi obeh omenjenih elementov in njuni postavitvi v novo 
kompozicijo, ki odgovori na funkcionalne, arhitekturne, krajinske in konstrukcijske zahteve. V 
kolikor jih uspe objekt združiti v eni potezi (kar je za tako majhen projekt skoraj nujno), ga lahko 
smatramo za dobro arhitekturno delo.

Osnova stolpa je volumen z razglednimi podesti, ki se postopoma širijo po prerezu. Pogledi so 
usmerjeni vzdolž stranic volumna v gozd. Pravokotno na osnovni volumen se umešča krožno 
stopnišče, ki v kompozicijo vpelje še prečno smer. V prečni smeri je postavljen vhod v stolp na 
nivoju gozdnega parterja. Pritličen podest postane presečišče obeh smeri in dveh elementov. 
Prečna smer se nato nadaljuje v vertikalni dvig stopnišča, prečne smeri so v pogledih z vsake 
ploščadi. Obe smeri se zopet združita na najvišjem podestu, kjer pogled ni več usmerjen, temveč je 
odprt na vse strani neba.

Presečišče, ki je v pritličju pomenilo vhod v stolp in začetek izkustvene poti obiskovalca, se zaključi 
na vrhu, kjer se pogled končno odpre v daljavo. Razgledni stolp se prične na gozdnih tleh, zaključi 
pa na nebu.

KAJ JE RAZGLEDNI STOLP?

1
klasičen stolp

2
osnovna elementa stolpa

3
nova prostorska kompozicija



V gozdovih je nekaj pretresljivega. Ne pretresejo me le njihova temna in dosledna tišina, globoke 
sence, cerkveno veličanstvo in častitljiva drža. Pretresljiva je življenjska sila, s katero velik gozd 
izraža moč sveta. (Sandor Marai, O velikih gozdovih in borovcih)

V gozd lahko vstopamo zgolj s spoštovanjem do krhke krajine, ki je nastajala in se spreminjala 
prek tisočletij. Postavitev stolpa ne dojemamo zgolj kot arhitekturno-krajinsko gesto, temveč tudi 
kot etično dejanje. Njegova postavitev je namenjena večni človekovi želji, da bi videl onkraj svojih 
fizičnih zmožnosti, da bi videl dlje. Človek, ki je bitje tal, se lahko tako povzpne nad krošnje in 
pogled kot ptica usmeri na okoliško krajino. Ko jo zaobjame s pogledom, se zave, da so kraji bližji 
kot se zdijo sicer, da je krajina povezan organizem, razume topografijo terena, ki ga je prehodil, se 
orientira v prostoru in se poveže s kraji v daljavi. Svet postane bližji.

Pri oblikovanju razglednega stolpa so nas vodili spomini na gozd, trenutki miru in odmika, ki smo 
jih sami preživeli v njem. Do gozda gojimo poseben odnos. Zato menimo, da je izbor mesta za 
postavitev razglednega stolpa prvo ključno dejanje, v katerem se stolp sreča z gozdom. Stolp je 
postavljen na lokacijo, kot je bilo predvideno v natečajnem gradivu, z upoštevanjem 4m odmika od 
parcelne meje.
Osrednji volumen stolpa, z razglednimi podesti, je postavljen v padajoči teren. Konstrukcija in 
fasada se terenu prilagajata, topografija terena se izriše na fasadi. Postavitev osrednjega volumna 
zariše poglede na segmente gozda, od gozdnih tal do vrha krošnje in poudari vertikalnost gozda, ki 
se v pogledu na celoten gozd sicer izgubi. 
Razgledni stolp je postavljen tik pod vrh hriba Bovljek, na presečišče različnih gozdnih poti, ki 
vodijo na vrh. Gozdne poti se iztečejo na razširjeno jaso pred stolpom, stolp pa je pomaknjen na 
njen rob in med gosto posejano drevje. Z eno stranico se vpenja na pot, nato pa se spusti po terenu 
v gozd. Z jase do stolpa vodi manjše število stopnic, ki so vmesnik med krajino in objektom in 
obiskovalca pripravijo na vstop.

Jasa pred stolpom se uredi z minimalnimi posegi – z odstranjevanjem čim manjšega števila 
kamenja, podrastja in dreves. Na jaso in v gozd se postavi lesene elemente za sedenje (preprosto 
obdelana debla). Navidezno razpršena postavitev sledi konfiguraciji terena, umestitev v različne 
segmente gozda pa omogoča družabnejšo ali individualnejšo rabo.
Servisni objekt je umeščen jugovzhodno, na nivo, ki je nižji od jase, med drevje, ki ga v čim večji 
meri skrije v gozdu.

Postavitev namerno ni geometrijsko določena, temveč sledi topografiji terena in krajini gozda, ki 
šele osmisli na videz nepovezano ureditev. 

UMESTITEV V POKRAJINO GOZDA

vpetost v teren in dostopne poti razporeditev elementov jasa pred stolpom



ARHITEKTURNA IN KONSTRUKCIJSKA ZASNOVA STOLPA

Razgledni stolp je v enaki meri arhitekturna in konstrukcijska naloga. Pri tem je stolp mogoče 
primerjati z mostom. Pri oblikovanju stolpa smo zato zasledovali spojitev arhitekture in 
konstrukcije v jasno celoto.

Osrednji del stolpa je sestavljen iz lesene konstrukcije, katere presek je zaradi racionalne in hitrejše 
izvedbe poenoten. Skelet je zasnovan na enotnem konstrukcijskem rastru (z izjemo vhodnega 
dela, ki je širši). Lesena kosntrukcija zaobjame oba glavna elemetna stolpa – razgledni volumen in 
stopnišče – konstrukcija je podrobneje opisana v poglavju o konstrukcijski zasnovi. Med osnovni 
skelet stolpa so nameščeni leseni podesti, ki se po prerezu postopoma širijo do najvišjega, ki 
obsega celotno tlorisno površino. Podesti so leseni in se nalagajo in sidrajo v osnovno leseno 
konstrukcijo. Podesti so zaključeni z ograjami primernih višin. 
V krožni del lesene konstrukcije je umeščeno kovinsko stopnišče. Stopnice se sestavljajo po 
segmentih, osrednji kovinski steber se temelji. Jekleno stopnišče je prek podestov povezano z 
osnovno konstrukcijo. Stopnišče v konstrukcijskem pomenu dodatno stabilizira sicer vitek in visok 
volumen z razglednimi podesti. Širina posamezne stopnice je 105cm, globina stopnice na zunanjem 
robu je 44cm, kar omogoča udobno dviganje in spuščanje obiskovalcev. Na stopnišču se predvidi 
tudi ročaj za pomoč ob hoji.

Konstrukcijska zasnova ostaja v notranjosti stolpa vidna. Z zunanje strani konstrukcijo ovije opna, 
sestavljena iz lesenih moralov, ki obe zunanji površini poenoti. Les je neobdelan in postopoma dobi 
patino, ki je barvno blizu odtenkom drevesnih debel in vej.
Posamezni leseni morali so v vertikale postavljeni z razmaki. S konstrukcijskega vidika se s tem 
zmanjša vpliv vetra, z izkustvenega pa se dopusti poglede na gozd, predvsem ob vstopanju v stolp 
in s stopnišča.



V kolikor v mislih odstranimo fasado in konstrukcijo razglednega stolpa, lahko preberemo 
notranjo, prostorsko zasnovo stolpa.

Razgledni volumen je ozek in visok prostor, v katerega so umeščeni razgledni podesti, ki so 
usmerjeni v posamezne dele gozda. Z dvigovanjem po stolpu se podesti postopoma širijo proti 
gozdu, vse do najvišjega razglednega podesta, ki obsega že celoten tloris. Podesti so ozki in 
namenoma usmerjeni preko ozkih stranic v gozd. Vsak podest je namenjen tistemu elementu 
gozda, ki se pojavi na višini podesta. Elementi si od spodaj navzgor sledijo v naslednjem vrstnem 
redu: gozdna tla in korenine, deblo, veje, krošnja. Posamezne teme se lahko predstavi tudi na 
informativnih tablah ob posameznih podestih. Če so vmesni podesti namenjeni usmerjenim 
pogledom na gozd, je zadnji podest, ki že sega preko višine dreves, namenjen 360 stopinjskem in 
neoviranemu pogledu na pokrajino. Neoviran pogled je tudi posledica ločitve razglednega volumna 
od stopnišča.

Stopnišče je element, ki se na razgledni volumen priključuje prečno. Vhod nanj je z jase pred 
stolpom. Na jasi se prične pot z zunanjimi stopnicami, ki obiskovalca pripravijo na vstop v stolp. 
Ločeno stopnišče omogoča postanke na vmesnih podestih ali neposreden dostop do najvišjega 
podesta. Razgledni podesti so ločeni od dvigovanja in spuščanja obiskovalcev po stopnišču, zato se 
obiskovalci lahko v miru posvetijo razgledom na gozd in pokrajino.
V projektu je ključna ravno delitev dveh opisanih elementov (razglednega volumna in stopnišča), 
kjer vsak prevzame določeno funkcijo v celoti, oblikovno pa sta kljub temu povezana v enovito 
arhitekturo.

NOTRANJI USTROJ RAZGLEDNEGA STOLPA



NAČRTI

- ureditvena situacija  M 1:250

- tlorisi razglednega stolpa M 1:100

- vzdolžni prerez   M 1:100

- prečni prerez   M 1:100

- severozahodna fasada  M 1:100

- vhodna fasada   M 1:100 

- stopniščna fasada   M 1:100

- detajl     M 1:20

- detajl - aksonometrija

- načrt servisnega objekta  M 1:100



ureditvena situacija / merilo 1:250





















Zaradi omejenega dostopa do lokacije razglednega stolpa (dostop je mogoč zgolj po gozdni cesti) je 

izbor konstrukcijskih elementov prilagojen možnosti transporta na lokacijo. 

Konstrukcijski elementi so prikazani na shemi in so razdeljeni glede na material in funkcijo v objektu. 

Armiranobetonski temelji so izvedeni točkovno po vsako konstrukcijsko vertikalo. Globina temeljev 

naj ne bi bila manjša od 2m, točno globino se določi na izbarni lokaciji ob izkopu za temelje.

Osnovna lesena konstrukcija stolpa je sestavljena večinoma iz elementov z enami presekom. Ker je 

celoten stolp narejen na enotno konstrukcijsko mrežo (z izjemo vhodnega polja), se konstrukcijski 

elementi ponavljajo tako v tlorisu kot v prerezu. S tem se zmanjša število elementov in racionalizira 

izvedba. Leseni elementi so takšnih dolžin, da omogočajo enostaven transport na lokacijo. Podobno 

velja za leseno fasado, ki je v celoti izvedena iz enakih elementov. 

Posamezni leseni konstrukcijski elementi in fasada se lahko montirajo na lokaciji. Druga možnost je 

izvedba večjih elementov v delavnici  (velikost predhodno narejenih elementov določa omejitev trans-

porta na lokacijo) in montaža na lokaciji. Z izvedbo večjih elementov v delavnici se skrajša in racionali-

zira delo na gradbišču.

Kovinske elemente sestavljajo kovinski »čevlji«, ki se vgradijo ali vijačijo v betonske temelje, spojni 

elementi med lesenimi konstrukcijskimi in natezne diagonale. Kovinski elementi so majhni, njihov 

previz na lokaciji ni težaven. v kolikor se posamezni konstrukcijski sklopi izvedejo v delavnici, se na 

lokaciji spajajo ravno prek vmesnih kovinskih elementov. 

Kovinske spiralne stopnice se ravno tako izdelajo v segmentih in se montirajo na lokaciji. Možna je 

izvedba posamezne stopnice z osrednjim stebrom ali prevoz predhodno izdelanega, večjega segmenta 

stopnišča in montaža na lokaciji.

KONSTRUKCIJSKI ELEMENTI

1
betonski temelj
prilagojen na lokaciji

kovinski elementi
(spoji, ležišča, zatege)

leseni  konstrukcijski elementi
12/20cm, 5 različnih elementov

lesena fasada
iz moralov 4/8cm

kovinsko stopnišče
iz segmentov
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PROSTORSKI PRIKAZI



usmerjeni pogledi v gozd



neomejen pogled z razgledne ploščadi na okoliško krajino



KONSTRUKCIJSKA ZASNOVA



Razgledni stolp je predviden kot lesena konstrukcija, ojačana z jeklenimi veznimi elementi ter točkovnimi armiranobetonskimi temelji. 

Konstrukcija je okvirnih tlorisnih dimenzij 2,0x8,5m ter okvirne višine 25m. Konstrukcijo sestavljajo nosilni leseni stebri in prečke v dimenziji 

2x12/24cm. Stebri in prečke se povežejo z jeklenimi veznimi elementi in ojačajo z nateznimi diagonalami, ki zagotavljanjo stabilnost 

konstrukcije pred zunanjimi vplivi. Razglednem stolpu je priključeno vertikalno stopnišče, ki nudi dodatno bočno oporo pri obremenitvi vetra 

ter potresni obremenitvi. Stopnišče sestavlja centralni jeklen steber ter leseni obroči v etažnih višinah. Po celem obodu objekta je postavljena 

lesena fasada iz desk 4x6cm, ki so na osnem razmaku 8cm.

Pri vertikalni obtežbi je upoštevana:

- lastna teža konstrukcije (program)

- obtežba fasade (na vsaki etaži) 50kg/m

- obtrežba stopnišča 150kg/m (v vsaki etaži)

- koristna obtežba na razglednih etažah 300kg/m2

- obtežba vetra po izračunu za CONO 1, III, 695mnv ter faktorja prepustnosti fasade 0,8. Upoštevan je izračun za ravne zidove stavb glede na 

višino in dolžino objekta

Zatege in vezni elementi med lesom so jekleni. Pri projektiranju in izračunu je upoštevano jeklo S235. Leseni deli so iz lesa kvalitete C30. 

Beton za temelje je predviden C25/30, armatura S500. Temelji se bodo prilagajali terenu in samemu izkopu. Zaradi dobre nosilnosti tal so 

predvideni točkovni temelji, katerih dimenzija bo določena ob natančnejšem geomehanskem poročilu za točno lokacijo stolpa. Nosilnost

temeljnih tal ni vprašljiva. Pomembno je, da se konstrukcija sidra v temelje, ki bodo preprečili zvrnitev same konstrukcije v primeru 

močnejšega vetra. Zaradi omejene dostopnosti lokacije je zasnova konstrukcije takšna, da je predvideno sestavljanje iz manjših delov na sami 

lokaciji.

Uporabljeni standardi:

SIST EN 1990 Evrokod - Osnove projektiranja

SIST EN 1990/A1 Evrokod - Osnove projektiranja

SIST EN 1991-1-1 Evrokod 1: Vplivi na konstrukcije-1-1.del: Splošni vplivi-Gostote, lastna teža, koristne obtežbe stavb

SIST EN 1991-1-3 Evrokod 1: Vplivi na konstrukcije-1-3. del: Splošni vplivi-Obtežba snega

SIST EN 1991-1-4 Evrokod 1: Vplivi na konstrukcije-1-4. del: Splošni vplivi-Vplivi vetra

SIST EN 1992-1-1 Evrokod 2: Projektiranje betonskih konstrukcij-1-1.del: Splošna pravila in pravila za stavbe

SIST EN 1997-1 Evrokod 7: Geotehnično projektiranje-1.del: Splošna pravila

SIST EN 1998-1 Evrokod 8: Projektiranje potresnoodpornih konstrukcij-1.del: Splošna pravila, potresni vplivi in pravila za stavbe

KONSTRUKCIJSKA ZASNOVA

























PLAKAT





POVRŠINE IN OCENA INVESTICIJE

površina m2 ocena investicije

1 Razgledni stolp 123,00 238.000,00 €

2 Prostor za shranjevanje 11,00 2.500,00 €

3 Krajinsko arhitekturna ureditev 150,00 9.000,00 €

SKUPAJ 249.500,00 €

DDV 22% 54.890,00 €

SKUPAJ Z DDV 304.390,00 €

RAZGLEDNI STOLP NA BOVLJEKU / OCENA INVESTICIJE


